2. Sponové sloveso byt

Sponové sloveso byt se do rustiny preklada:

1) -(a10) + 1.p. v zaporu He + 1.p.

®du3uka — (3TO) €CTeCTBEHHAs HayKa.
Hctopus He ecTecTBeHHAas1, a 00IleCTBEHHAS HAYKa.

Po osobnich zajmenech a v zédporu se pomlka vynechava.
V budoucim a minulém ¢ase se bézn¢ uzivaji tvary slovesa ObITh; Casteji se zde
pouziva 7.p. nez l.p.:

S cTyneHr.

OH He CTy/leHT.

OHn Oyner ydurenem.
OH OBUT TUPEKTOPOM.

2) ectb_+ 1.p. V Zaporu He ecTb+ 1.p.

Tento tvar se uziva zejména v definicich. Velmi ziidka, zejm. v matematickych
textech se vyskytuje tvar 3.osoby jednotného Cisla cyTn:
Yucna cyTh BEIMYHHDGI.

3) saBaaTbes + 7.p. He IBJATHLCA + 7.p.
dusuka IBIsIeTCS OJTHON U3 HAYK O TIPUPOJIE.
Taxoe MHOXXECTBO HE SIBIIIETCI OECKOHEYHBIM.

4)npenacraBaarh (co0oii) + 4.p. He NpPeJACTABJATh + 2.p.
OTH OTKPBITHS IPECTABILAIOT (C000IT) camoe BaXKHOE TOCTHKeHNE COBPEMeHHOM
T'€HEeTUKU.

,Co0o#* se vétSinou vynechava.

5) ve sponovém vyznamu se dale pouZivaji slovesa: cJyKuTb, CTaTh, 0CTATHCH,
CTAHOBUTBCS, KA3dThCsl, CUNTATH(cs1), HA3BIBATH(cs1) + 7.p.

CkanspHbIMH Ha3bIBAIOTCS TAKUE BETUYUHbL, KOTOPBIE. ...

DTO CIyKUT IPUMEPOM..........

DTO0 HE BCeT/la KaXXeTcsl yI0OHBIM.

Sloveso byt v jinych vyznamech

1) Ve vyznamu nachdzet se (také naxoautbes)  se v pfitomném Case sloveso byt
nevyjadiuje, v zaporu je HeT + 2.p.
Orerr noma. OTIa HET JOMA.




2) Ve vyznamu vyskytovat se (také BcTpedarbesi, MMeThesl) je v pritomném Case
ecTh (pokud neni na pfisudku diraz, vynechéava se); v zaporu je Het + 2.p.
B ropone (ectb) HOBBIH TeaTp. B ropozae Het Tearpa.

3) Ve vyznamu existovat (také cymecrBoBarh) je tvar ecThb , v Zaporu Het + 2.p.
Ectb cpenctBo, KoTOpOE....... Her cpenctBa, xoTopoe.........

4) Ve vyznamech 2) a 3) lze v odborném textu — 1 kdyZ velmi ztidka — vyjadiit
existenci, pfitomnost i podstatnym jménem HaJau4me:
[Ipenynpexaenue o Hanu4uuy MigBaOIMX Jb10B. Upozornéni na to, Ze jsou tam

plovouci kry.




